

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Un mes, 75 céntimos; trimestre, 2 pesetas; semestre, 4 idem; año, 7.50 idem; número suelto, 10 céntimos; atrasado, 25 idem.

No se devuelven los originales aunque dejen de publicarse.

ANUNCIOS.—Primera plana, 50 céntimos línea; segunda idem, 40 idem; tercera idem, 25 idem; cuarta idem, 10 idem. Remitidos y reclamos, á precios convencionales.—Los suscriptores obtendrán un 50 por 100 de descuento.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico, Portal Empedrado, 41.

LOS PAGOS SERÁN SIEMPRE ADELANTADOS

de Extremadura

Periódico político, órgano del partido liberal-democrático en la provincia.—Administración, Ciencias, Artes, Noticias

AÑO IV

DIRECTOR: DON JUAN BECERRA

NUM. 283

Chocolates de LA LONJA

El chocolate de La Lonja, es el mejor que se conoce. El chocolate de La Lonja, abre el apetito. El chocolate de La Lonja, es sabroso al paladar.

El chocolate de La Lonja, cura la anemia. El chocolate de La Lonja, alimenta cual ninguno. El chocolate de La Lonja, se recomienda por sí solo.

Probadlo solo una vez para convencerse

EL BUEN GUSTO

CAMISERÍA

DE

REQUEJO

7, Alfonso XIII, 7

Este nuevo establecimiento, ha recibido los mejores céfiros y batistas para la confección de camisas á la medida.

Tiene además un bonito surtido en corbatas, botanaduras, ligas, tirantes, cinturones, y los mejores géneros de punto.

Especialidad en artículos de perfumería.

Abanicos del Japón.

Se confeccionan toda clase de prendas interiores para señora, niño y caballero.

7, Alfonso XIII, 7.—CACERES

EXTEMPORÁNEO

Así como dice el ministro portugués de una antigua y famosa zarzuela, que en las cuestiones de Estado, la buena forma es el todo, asimismo en toda cuestión parlamentaria la oportunidad decide el éxito.

Por eso hemos visto en la proposición que apoyaba el respetable señor Salmerón en el Congreso, acerca de la legalidad de los partidos, que teniendo razón el eminente filósofo, perdió el pleito por la inoportunidad.

Otra consecuencia se saca de esa lección, cual es el buen instinto de la oposición democrática, al no querer firmar. Batalla que se sabe ha de perderse, no se debe librar, cuando hay términos decorosos de eludirla.

El debate á que dió lugar la proposición, no adquirió el calor que debía por traerla en las postrimerías de una temporada ya agitada de antemano: sucedió lo que á las visitas cuando llegan á despedirnos á casa y el tren está para salir, deseamos que cuanto antes se marchen. Así lo reconocieron muchos republicanos.

Por lo demás, la razón estaba de parte del Sr. Salmerón cuando decía: "Creo necesario establecer una regla de conducta inalterable, para librar al ciudadano español de las arbitrariedades de la autoridad, que en tantas ocasiones atropella al derecho."

Así como demostró con la maestría de siempre los intangibles derechos del hombre y definió lo que es libertad y lo que es soberanía, recurriendo con certero instinto á la autoridad de muchos hombres de Estado, y de ello resultó la buena doctrina propia de las naciones regidas constitucionalmente, con especialidad Inglaterra.

Todo inútil, le contestó el presidente del Consejo aduciendo del Código y la Constitución la letra que manda y prescindiendo del espíritu que vivifica.

Siempre hubiera resultado la batalla perdida, porque en último extremo la fuerza bruta del número se hubiera impuesto.

En donde el presidente estuvo á gran altura, fué en los párrafos exhortándose de ver la firma del señor

Moret en la proposición; hizo recordar con habilidad suma, que esa firma y la del proyecto de ley de Seguridad, no debían ser la misma. Es más fácil, sin embargo, creer que firmó, porque no firmaron los demócratas.

Pero claro es que ésta es una opinión particular.

Á el articulista de "EL FOMENTO,"

En el último número de este colega local, hay un articulito que se titula "Injusto," y nos hace referencia, que es al que nos proponemos contestar.

Si siempre empleara el colega ese método templado y de defensa justa, siempre tendríamos mucho gusto en contender con él y no daríamos la llamada por respuesta como dolorosamente con frecuencia tiene que suceder.

Y vamos al asunto.

Nos dolíamos en nuestro artículo "Más cortesía," de los comentarios que hacía el público á la falta del alcalde D. José Elías á la reunión del domingo, y tan es así, que tanto *La Asamblea* como *El Adarve* y cada uno en distintos términos, han lamentado lo mismo; luego no éramos solos los que oíamos aquellos comentarios. La queja, sin embargo, sólo á nosotros la dirige y en ello nos hace honor el articulista, por eso de buen grado la contestamos.

La buena teoría que sostiene de que el pueblo de Cáceres fué citado por la entidad alcalde y no por don José Elías, (teoría de la que participamos) y que en el acto de la reunión no faltó alcalde, puesto que allí estaba el primer teniente haciendo sus veces, sería muy atendible si éste precisamente no se hubiera dirigido al público rogándole paciencia y dando el motivo, la razón de que no podía venir tan pronto como quisiera D. José Elías, por haber llegado á Cáceres el señor conde de Torres-Arias.

Si esto no sucede, si el primer teniente abre la sesión, expone el motivo de la reunión, dirige las discusiones y por fin recae acuerdo, crea el articulista que válido era el acto

y entonces no se hubieran hecho los comentarios que se hicieron.

Y este sería el caso de enfermedad que hábilmente supone en su bien escrito artículo. Pero como el teniente Sr. Fernández recomendó con toda claridad y en buen castellano que se tuviera un poco de paciencia porque el Sr. Elías no podría tardar y que si ya no estaba allí era por que se hallaba en Cáceres el señor conde, de aquí la extrañeza, el disgusto y los comentarios de la gente más ó menos sensata, que nosotros no nos hemos de propasar á dar patente de sensatez, como lo hace el articulista, y repetimos que de esa insensatez participaron los demás colegas que como nosotros se ocuparon del caso.

Tiene razón el articulista al decir que en esta Redacción hay alguien que sabe que siempre hay alcalde, que éste virtualmente está siempre al frente del Ayuntamiento; pero entonces, no hay que hacer recomendaciones de paciencia, sino que se preside, se discute y se acuerda; la buena doctrina del colega, es la misma nuestra.

Ahora bien, conociendo como conocemos al Sr. Elías Prast, acostumbrados como lo estamos á su cortesía y á su puntualidad, cuando algo de eso falta, aun sin intención y por especiales circunstancias, extraña más, y esto es lo que ha ocurrido.

Como deplorar la indecisión de don Antolín Fernández hasta el punto de derramar lágrimas, crea el articulista que no nos da tan fuerte y allá este señor vea el modo de enterrar el muerto que le adjudica; rectificáramos con mucho gusto si hubiéramos hablado por cuenta propia y no hubiera sido cierto que se comentó el suceso, pero de que así fué, le dan idea los colegas locales que ya le citamos; no fuimos solos los equivocados si equivocación hubiera habido; y en cuanto á que provoquemos la destitución del Sr. Elías Prast, no lo haríamos porque como hemos dicho muchas veces y nuestra colección lo atestigua, le hemos aplaudido en cuantas ocasiones, que han sido muchas, ha dado á ello lugar: si una vez no resultó, váyase por las muchas en que ha resultado, y consuele al articulista: la idea de que la perfección no es patrimonio de la humanidad.

Nada hay completo y hasta el sol tiene sombras, sin que por ello resulte injusticia.

Sueltos

Se vuelve sobre la cuestión luminica. ¡Qué lástima de tiempo y de trabajo! Como si fuera posible redimir de la esclavitud al que quiere ser esclavo.

Si las suscripciones á la *Eléctrica*, fueran como las calenturas gástricas, que se adquieren sin advertirlo, vaya con Dios; pero á nadie busca la *Sociedad*. El que quiere acude á que le den luz por su dinero; si le toman el dinero y no le dan luz, que desenganche. Y si no desengancha, merece seguir enganchado.

El corresponsal de España, en Sevilla, le envía el siguiente telegrama:

"Sevilla 12 (1,30 madrugada)—Los obreros corcho-taponeros han celebrado un mitin para protestar de las palabras pronunciadas en el Senado por el conde de San Bernardo contestando al senador Sr. Moral, y en las que hizo referencia á los procedimientos por aquellos empleados en su industria, calificándolos de anticuados é imperfectos.

Han asistido al acto más de 1.000 obreros, y en los discursos se han dirigido duros ataques al señor conde, calificándole de enemigo de los trabajadores.

Terminado el acto, telegrafaron al ministro de Hacienda anunciándole el envío de las conclusiones aprobadas.—*Sandino.*"

¿De dónde sacará la Agencia Rivera los noticiones con que entretiene á *El Noticiero*?

Hace poco, la crisis total; ayer, una disidencia del Sr. Montero Ríos con el marqués de la Vega de Armijo; mañana, Dios lo sabe.

Al fin le pasará á esa corresponsal, lo que al pastor con el lobo.

Y lo peor será que cobrará interin.

FÍSICA POPULAR

Micromegas

En anteriores artículos hemos visto que bastaba suponer una disminución excesiva en el tamaño del ser humano para que éste formase del planeta un concepto físico muy diferente del nuestro.

Imaginemos ahora, en contraposición al *homúnculus*, un hombre disparatadamente grande, y estudiemos también lo que podríamos apreciar si nos sometieran á algunas otras modificaciones orgánicas; todo ello para venir á parar en que lo poco que creemos saber de física terrestre, esté más en nuestro modo limitadísimo de sentir y apreciar las cosas que nos rodean, que en la misma naturaleza de éstas, cuya esencialidad no es totalmente desconocida.

El señor de Micromegas, personaje ideado por Voltaire, era lo que se llama un buen mozo, pues su estatura no medía menos de ocho leguas, que aunque fuesen francesas (de cuatro kilómetros), no dejarían de proporcionar en los tiempos presentes un pintoresco viaje en ferrocarril á lo largo del cuerpo.

Dice el autor de *Micromegas* que éste tenía que ser forzosamente del indicado tamaño, porque siendo natural de un planeta del sistema de Sirio, cuya circunferencia (la del planeta) era veintidós millones seiscientas mil veces más grande que la de la Tierra, correspondía esa estatura, con relación á la que disfrutamos los miserables terrestres; es decir, que establecía una ley entre el tamaño del planeta y el de sus presuntos habitantes.

Algo aventurado estuvo Voltaire al hacer esta afirmación (aunque éi siempre estaba de broma), pues en la admitida hipótesis de que algunos planetas estén habitados, precisamente los más grandes poseen mayor potencia atractiva y los seres que en ellos habitan se supone que serán pesquitos y ligeros; para poder manejarse hombreros tan descomunales como Micromegas, necesitarían un vigor muscular inconcebible. (1)

Como el estudiar este asunto me llevaría lejos de mi propósito, y como, además, escribió Voltaire sus *Viajes del Siriano* y del *Saturniano* con un fin muy distinto al que se persigue en estas líneas, me acomodo á las ocho leguas de estatura del señor de Micromegas, para hacer constar que si éste tal personaje era hombre bien proporcionado, podría medir cuartas de una legua, ó dicho de otro modo, que la distancia desde el extremo de su dedo pulgar al del meñique, ambos separados lo más posible uno de otro, sería de una legua.

(1) En el Sol, que tiene un diámetro ciento doce veces mayor que el de la Tierra, un hombre que pese aquí sesenta kilogramos, pesaría mil setecientos sesenta y dos.

Esto sentado, hagámonos cargo de un curioso fenómeno que observaría en la Tierra, suficiente para que estableciese, fundado en su propia experiencia, una importantísima ley física que para nosotros no existe, ó á lo menos no podemos provocar, dada nuestra estatura.

Si abrimos la mano y tomamos entre el dedo pulgar y el meñique, en una extensión de algunos centímetros, un poco de barro, de arena ó de tierra, nada observaremos de particular.

Pero... ¿qué le sucedería á Micromegas al tomar en esta forma cierta cantidad de tierra? Que inmediatamente percibiría una intensa sensación de quemadura, y veríase obligado á soltar sin demora lo que hubiera cogido.

Si intentase hacer nuevos ensayos en distintos puntos de la superficie sólida del planeta, le sucedería siempre lo mismo: sensación de calor insoportable, aunque la piel de los dedos fuera muy resistente y de estúpido grosor.

Y sería bien natural que así sucediese. Pudiendo Micromegas arrastrar en menos de un segundo, y á distancia de varios kilómetros, una gran masa de tierra, arena ó piedras, estos materiales se elevarían por el roce á una alta temperatura, y hasta llegarían algunos á fundirse.

“El siriano (dice Crookes) atribuiría á las rocas, y otros minerales que constituyen la superficie del globo, las propiedades que nosotros atribuimos al fósforo, el cual se inflama al más leve rozamiento.”

Escribiendo, pues, su tratado de física terrestre no dejaría de consignar el importantísimo fenómeno siguiente:

“Este planeta se compone de una substancia por extremo inflamable, que hay que manejar con sumo cuidado y lentitud, so pena de correr grave peligro de quemarse.”

Seguramente que ni le pasaría por la imaginación la idea de hacer estudios encaminados á investigar la problemática habitabilidad de la Tierra; estaba autorizado para asegurar que un planeta tan inflamable debía carecer de toda condición favorable al desarrollo de seres vivos.

Algo más podría decirse acerca del juicio que de nuestro mundo formaría Micromegas; por ejemplo, para él la atmósfera terrestre sería un gas sumamente tenue y rarificado, pues lo respiraría á ocho leguas de altura (1). Tampoco podría hacerse cargo de las mareas, porque el desnivel máximo entre el flujo y reflujo (unos cuantos metros) sería de una insignificancia imperceptible, dado el gigantesco tamaño del observador, etc.

Pero el objeto de estos breves apuntes ha sido sólo mencionar el curioso fenómeno que queda descrito, como prueba de que la modificación de la talla humana bastaría para hacernos ver un mundo nuevo en nuestra propia morada terrestre.

Analizaremos cuál sería el aspecto de ésta si se modificase en cierto modo algún órgano de los sentidos.

RAMIRO BLANCO

REMITIDOS

Sr. Director de

EL NORTE DE EXTREMADURA.

Cáceres.

Muy señor mío y de mi consideración: En vista de como trata usted las cosas de Jaraiz, del completo desconocimiento que acusa de cosas y personas y en descargo de lo que sobre mí habla en su número del 26 de Junio, vengo á la conclusión de que es usted miserablemente engañado por alguien tan cobarde que no da la cara; sin duda algo teme cuando se oculta al no firmar.

Salga á la palestra y conozcamos de una vez quién es.

De usted afmo. s. s. q. b. s. m.,

FELIPE FERNÁNDEZ.

Cáceres, Julio 12, 904.

Sr. Director de

EL NORTE DE EXTREMADURA.

Cáceres.

Muy señor mío y distinguido amigo: Le agradecería se sirva usted publicar en las columnas del periódico de que usted es director, la adjunta contestación á una carta que aparece inserta en el número 40 de *La Asamblea*, publicada en 2 del actual.

Mi distinguido amigo Tarmin: No mere-

(1) Nadie admite hoy como probable el exagerado cálculo de Laplace, que asignaba á la atmósfera una altura de cuarenta y dos mil kilómetros. Biot, fundándose en el progresivo enrarecimiento del aire, observado al subir á elevadas montañas ó en globo, encontró sólo cuarenta y ocho kilómetros. Glaisher y Goxwel realizaron en 1862 una ascensión aerostática y á la altura de diez kilómetros hallaron ya serias dificultades para la respiración.

oían otra cosa que el más soberano desprecio las odiosas inexactitudes y falsedades que contiene la carta autorizada por usted en el periódico *La Asamblea*, número 40, publicada en 2 del actual, si por mi carácter de alcalde, no me viera precisado á sincerarme ante mis superiores y los pueblos vecinos de tan injustos cargos.

Los jornaleros y artesanos del Casar de Cáceres, que son los que mayor contingente dan en dicho pueblo con mejor ilustración, más sana y mejor educados que los que alardean de sabios como usted, no permiten sobornarse, y la mayoría de propietarios é industriales que usted emite en su carta, por su libre voluntad, me votaron para concejal; y algunos más de los que no lo hicieron por temor á los feudales amigos de usted, en 1.º de Enero último me proclamaron alcalde, y atendidos por la providencia de Dios consiguieron que por la suerte fuera elegido presidente de este Ayuntamiento.

Me extraña que el Sr. Tarmin quiera demostrar á los honrados vecinos de este pueblo, quienes siempre desconfiaron de las palabreras de mujerzuelas del Sr. Tarmin, que el público me votó por haberles prometido el que dice, hacerlos ricos de los bienes materiales que tanta sed tuvo y tendrá siempre el Sr. Tarmin, consiguiendo acapararlos en pocos años sin el sudor de su frente.

Está usted equivocado, si es cierto, que lo cree, como lo dice en su carta; el pueblo me aclamó por ser *católico* y *conservador* y como los *católicos* y *conservadores* están demostrando en este pueblo hace muchos años que prefieren el bien moral al material, y que cumplen la que nunca prometieron, es por lo que hasta los pocos republicanos que en este pueblo existen, antes que votar á los amigos feudales de su jefe el Sr. Tarmin, votaron á los conservadores.

¿Como quiere usted allegar correligionarios, Sr. Tarmin, habiéndose venido tan jovenito de Sevilla, que nadie como Dios y usted saben por qué, y que al llegar á este pueblo, considerándose una eminencia le erigieron en un pedestal de barro los que hicieron desaparecer de este Municipio más de 20.000 duros que no han llegado á aparecer, sin duda por conocer su ingenio envidiable para desempeñar ocho años como ejecutor el impuesto de consumos, cargo que tanto lamenta no poder ejercer con el de alcalde que usted se merece? ¿No comprende el señor Tarmin que el público no hace otra cosa al leer los chismes y embustes que usted publica que refrendar las heridas que iban cicatrizadas?

Piense usted que los tiempos de hacer casas nuevas y bonitas sin ganarlo con el sudor de la frente, pasó á la historia en el Casar de Cáceres, y que no volverá usted á amedrentar como ejecutor de consumos á este honrado vecindario; y lo que es raro Sr. Tarmin, es que usted se llame jefe republicano, no teniendo aliados, y que los verdaderos dogmas de libertad, igualdad y fraternidad no los observó usted nunca, sino lo que siempre defendió, ha sido la libertad de perdición.

Y por último, los empleados del Ayuntamiento, que nunca serán ricos, como el ejecutor de consumos, en eso demostrarán al pueblo que cumplirán mejor que usted, pues si son mis allegados, aun cuando ni en cuarto grado de consanguinidad son mis parientes, no me servirán como los antecesores á los amigos de usted, para medir cebada y trigo á los alcaldes, y castrarles novillos y ser criados de ellos, pagados por el pueblo.

JUAN ROCHA.

Casar de Cáceres, Julio 904.

Curiosidades

El "Protector,"

Se ha dicho hace tiempo que un nuevo submarino, de construcción americana, había sido vendido á una de las dos naciones que pelean en el Extremo Oriente. Rusos y japoneses han desautorizado la noticia. No sabemos, pues, á qué atenernos.

El *Protector*, así se llama el submarino en cuestión, es, según los norteamericanos, una máquina maravillosa, superior á cuantos submarinos se han construido hasta ahora. Su estructura ha sido proyectada por el ingeniero Simón Lake.

Al penetrar el agua por una compuerta hábilmente dispuesta, ejerce presión sobre el aire y éste contrarresta la enorme presión del líquido de las capas inferiores del mar.

El motor es de gasolina, y puede el submarino navegar largo tiempo sin que necesite arribar á la costa para reponer el combustible.

Merced á la calidad de éste, puede el *Protector* navegar lo mismo sumergido que en la superficie de las aguas.

Un cable telefónico pone en comunicación á la nave con la costa.

—☺—

Fuga de príncipes

Con motivo de la fuga de dos príncipes persas, que se han refugiado en Constantinopla, la *Gazette de Erforsort* publica el siguiente relato:

Los misteriosos persas son: Malik-Manzour Mirza, hijo segundo del Sha, y su tío, Mohamed Reza Mirza, cuarto hermano del soberano.

Los dos príncipes han huido de Taheran á mediados de Mayo, acompañados solamente de tres servidores. Un poco antes de pasar la frontera rusa fueron perseguidos por gendarmes persas, que capturaron á dos de los criados.

La causa de la fuga es el haberse descubierto un complot político para quitar la vida al Sha. Los prófugos y muchos personajes de la corte estaban comprometidos en la conjuración.

Llegados á Constantinopla ambos príncipes, son espíados por la policía turca y por los dependientes de la embajada persa.

El soberano de Persia les ha despojado de honores y dignidades, y probablemente solicitará del Gobierno de la Puerta la extradición de los fugitivos.

—☺—

Cura de las heridas

Mientras el médico francés Chaput dice que el peróxido de cinc descubierto en Elvas es el remedio más eficaz para las heridas, los japoneses utilizan al efecto una sustancia sumamente económica, de excelentes propiedades antisépticas.

Esta sustancia no es otra que el polvo finísimo que se obtiene tostando la paja en hornos de elevada temperatura y herméticamente cerrados.

Por 25 céntimos se pueden curar con tal medicamento 500 heridas.



Á MIS QUERIDAS SOBRINAS LAS SEÑORITAS DE PEDREGAL, JIMÉNEZ Y PALOMAR

HISTORIETA

(Continuación)

Sin recibir la luz de tu mirada; ni mirar retratada mi pobre imagen en tus lindos ojos; sin aspirar tu aliento perfumado; sin oír, extasiado, dulces palabras de tus labios rojos.

No podría vivir y... amo la vida, que, grata, me convida, á tu lado, con dichas de los cielos... Si á tí y tu amor me concedió el destino, yo bendigo mi sino; no llevo, no, á otro mundo mis anhelos.

Aun siguió protestando y yo escuchaba, pues que no me cansaba de tan inmenso amor el dulce arrullo. Era yo entonces joven y tal acento, con singular contento, repercutía en mi alma su murmullo.

También ella, embriagada por los sueños, con ardientes empeños, buscaba á quien cantar estrofas tales. ¡Hace el amor de su potencia alarde, y, á unos presto á otros tarde, exige su tributo á los mortales.

Nadie puede excusarse de su yugo; al Hacedor le plugo presentarnos en él al mundo eterno; pues dichas de los cielos nos presenta y, al par, nos atormenta cual lo es el precito en el infierno.

Mas... dejaré enojosas digresiones, os pido mil perdones y seguiré la historia ya empezada. Embriagados los dos en su porfía, el tiempo transcurría sin que, excepto en su amor, piensen en nada.

¡Señorita, por Dios, que el amo llama! una sirvienta exclama, asomando su rostro, compungido; y un suspiro que lanza la pareja sirvió de dulce queja, y, al par que un tierno adiós, se oyó un chasquido.

Creyendo que sus voces conocía, por ver si los veía, miré al través de aquel follaje espeso y vi á los dos mirarse, ya alejados, y al partir, despididos, lanzarse con la mano ardiente beso.

Los conocía, sí; ella... una amiga, rubia como la espiga, á la que el sol de Julio da castigo; él, fuerte, aunque delgado, muy moreno, de ojos leonados, lleno de gracia varonil, era... otro amigo.

Llamándome hacia sí los patrios lares dejé aquéllos lugares,

anteponiendo al gusto los deberes; pero, por tal escena impresionado, ni un momento he logrado olvidar el amor de aquellos seres.

¡Qué felices serán! yo me decía, ¡con qué grata porfía ocuparán su tiempo en halagarse! ¡cuál no será su dicha al ver unido, en su precioso nido, el amor al afán por agradarse!

Y, en loco imaginar, constantemente quería abarcar la mente toda la dicha que creí logroban, si, en lazo indisoluble al fin ligados, solos y enamorados, de su insaciable amor los dos gozaban.

¡La soledad de dos!... ¡Qué embriagadora cuando el alma atesora un amor tan inmenso, tan ardiente! Al probar su deleite, soberano, ¡el mayor en lo humano! la dicha de los cielos se presiente.

Mas, perdonad, me salgo del asunto; pero pongo ya punto á enojosas y tercas digresiones y, de aquí, dando muestras de escarmiento, si brota un pensamiento, de glosarlo rehuiré las ocasiones.

PEDRO PORRO.

(Continuará)

Noticias

Bajo la dirección técnica del profesor en Medicina y Cirujía D. Víctor Sociat, continuarán los baños en la ribera, conocidos por de Don Benigno, donde se pueden tomar frios á cincuenta céntimos y á placer á una peseta cada uno. Los compuestos, duchas y chorro, serán á precios convencionales.

Mucho celebramos que el único establecimiento de esta clase que existe en nuestra capital, no desaparezca, deseando á la nueva empresa muchas prosperidades. Consulta diaria, Carniceros, n.º 11.

Han salido para tomar las aguas de Mondariz, la Sra. D.ª Antonia Guzmán, viuda de Prast, con su hija Dolores; y D. Narciso Juanals, con su respetable señora. Les deseamos un viaje feliz.

Para los baños de Alanje, salieron nuestro querido amigo D. Tomás Trujillo, con su señora y su sobrino Diego, á quienes deseamos el completo alivio que buscan en aquéllas aguas medicinales.

Como no se pudo celebrar la sesión convocada para el día 30 del mes anterior, el señor alcalde presidente de la Comunidad de regantes de esta capital, cita para las doce del día 26 del corriente en estas Casas Comistoriales.

En nuestro número anterior, cometimos el error de decir que el Sr. D. Jerónimo del Moral era senador por esta provincia, cosa que no es cierta, pero esta circunstancia aún avalora más sus desvelos por las regiones en que la industria corchera se desarrolla.

En el concierto dado en Cánovas el día 10 por la Banda popular, fueron muy aplaudidas cuantas piezas se tocaron y con especialidad una polka dedicada al Ayuntamiento y á la Prensa de Cáceres.

Nosotros agradecemos infinito el fin recuerdo de estos honrados artistas y damos las más expresivas gracias al director señor Martínez, además, por su puntualidad en remitirnos el programa.

Nuestro querido amigo y correligionario el diputado provincial D. Florencio Durán, salió para Villanueva y le deseamos feliz viaje.

Los trabajos realizados por nuestro particular amigo el abogado de este Colegio D. Ramiro Alegre, en el pleito visto ante el Tribunal Supremo, días pasados, entre herederos del señor marqués de Camarena, han sido coronados por el éxito, habiéndolo ganado con costas el señor marqués de Castro Serna, á quien representaba el Sr. Alegre. Damos al amigo cariñoso la enhorabuena.

El domingo último se reunió la Junta general de la Sociedad Cooperativa Cívico-Militar, para nombrar Junta directiva, para haber dimitido la anterior, dando el resultado siguiente:

Elegidos: Para presidente, D. Carlos Elvarente, Primer vicepresidente: D. Marcelino Gutiérrez Caño. Segundo idem: D. Antonio Cebrían. Interventor: D. Santiago González Alvarez. Vocales: D. Manuel García Amarilla, etc.

Antoni Martínez, D. Pedro Herrero, D. Santiago Roncero, D. Germán Rubio y D. Venancio Criado. Desearnos á la nueva Junta el mejor gobierno.

PACOTILLAS

Desde hace tiempo tengo la sospecha que en mí se arraiga á cada paso, que ese Maura no es lo que parece, que está de neo disfrazado, que comprendido con su gran talento, pues no cabe negárselo, que necesitan grandes revulsivos para que salgan de su atroz modorra que convengan de lo necesario para formar entre todos el gran bloque contra los reaccionarios. Primero se valió de Nozaleda, para ver si excitando el liberal espíritu, lograba que las liberales y republicanas, al llegar sus banderas respectivas, se enteraran ante el ogro ultramontano, convirtiéndole en la tumba para siempre y á España así librando de ser la nación única de Europa donde aún la intolerancia tiene arraigo. Al ver Maura que todo se redujo á plantar copias en los escenarios, que los elementos liberales hicieran nada práctico, se seguro exclamó para su bimba: «Señor, ¿pero á qué esperan esos sandios? Consecuente en su idea don Antonio despertó los liberales ánimos, para de aplicar el revulsivo ese del Concordato; ahora si que parece que consigue un constante propósito simpático, que la idea del bloque de la izquierda se empieza á propagar con entusiasmo. ¿No ven ustedes? Don Antonio Maura ha puesto ese disfráz de reaccionario á fin de conducir á la derrota á los miserables neos confiados... La salida les da por la derecha y él saldrá por la izquierda muy gallardo. Qué discutan ahora el Gordo y Fuentes si eso es quiebro ó es cambio!

En Madrid, las enfermas misteriosas del Sanatorio de San Juan de Dios,

el otro día armaron contra un médico una trifulca atroz. Rompieron muebles, derribaron camas, no dejaron ileso ni un colchón, hicieron trizas todos los cristales, y aquello fué un horror. A cuantos practicantes y enfermeras pretendían entrar en el salón, les arrojaban frascos, lavativas y la loza mayor. Acusaban al médico, indignadas, de haber dado á una enferma una poción para hacerla abortar, y la receta de quina resultó. Pacificadas, ante las razones que oyeron al señor Gobernador, depusieron, al fin, su actitud bélica y el circo se acabó. Al conde de San Luis, al despedirse, le dieron entusiástica ovación... ¡Para enfermas viriles y barbianas las de San Juan de Dios!

SE ARRIENDA un espacioso local para establecimiento, sito en el Portal Empeñado, 45. Darán razón en la Imprenta y Librería LA MINERVA.

I. Giraud. = Dentista. =
3, Plaza Mayor, 3.

DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, TORCEDURAS DE LAS PIERNAS, OBESIDAD, PROLAPSO DE LA MATRIZ, ETCETERA,

HERNIAS (quebraduras)
TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con real privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid

DON JERÓNIMO FARRÉ GAMELL
AVISO

Advertimos á nuestros clientes que, al objeto de ofrecerles mayores comodidades para sus consultas personales, hemos trasladado nuestro Gabinete Ortopédico á sitio mucho más céntrico y mejor, hallándose ya instalado en la

Calle de Peligros, núm. 1 duplicado, entresuelo
Con sus Aparatos especiales, de que es inventor, asegura y garantiza la contención absoluta y permanente de las hernias, lo

mismo las recientes y pequeñas que las antiguas y voluminosas, por grandes que sean los esfuerzos que produzca la tos ó el trabajo manual. Con su *tratamiento especial*, los herniados, no sólo quedan á cubierto de todo accidente como si tal padecimiento no tuvieran, sino que la mayoría consiguen la curación. Tenemos infinidad de testimonios de estas curaciones que los ofrecemos al examen y comprobación del público.

Para construir un *Aparato especial*, distinto enteramente de cuantos se han fabricado hasta hoy, es necesaria la presentación del sujeto herniado, pues los mecanismos de adaptación y de presión para impedir la salida de la hernia, aun con ventaja sobre la propia mano del enfermo, varían según la clase y desarrollo de ella, y estos detalles sólo se pueden obtener examinándola. Después de este examen nosotros respondemos de los efectos ofrecidos.

Exigimos, pues, que el herniado se presente, y para ello son *gratis* los reconocimientos y consultas.

La llegada del representante á Cáceres, se anunciará oportunamente.

En Madrid, en el GABINETE del inventor, calle de Peligros, número 1, duplicado, entresuelo.

Pídase el folleto que se envía gratis.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas?

Usad el **ESANOFELE**

Opinión de los médicos sobre el **ESANOFELE**

Es importante conocer la opinión de los médicos prácticos sobre los medicamentos nuevos, á pesar de que tengan ya la aprobación de numerosos experimentos científicos.

El Dr. D. Emilio Fernández Durán, distinguido médico en Oropesa, así escribe en este propósito: "Tengo que felicitar y felicitar á usted por los excelentes resultados obtenidos con la cura entera de su preparado **Esanofele**, que ha servido de positivo triunfo en caso de verdadera **caquexia palúdica**, y en el cual la anemia é infarto esplénico consecutivos eran evidentes y palpables, **logrando á los tres ó cuatro días hacer desaparecer el acceso febril de tipo cuarternario**, como ya le decía, y que con preparación ninguna antimalarial se había conseguido suprimir uno siquiera de ellos, en seis meses que venia padeciéndolas el sujeto..."

Depósito general: **D. Alfredo Rolando**
Barcelona, Bajada S. Miguel, 1
Se encuentra en todas las buenas farmacias

FOTOGRAFÍA 5 CENTIMOS SIN MÁQUINA

Todos pueden aprender á reproducir de sí mismo en casa propia. Búscanse en cada país hombres y mujeres que deseen colaborar ó representar esta maravillosa invención. Enviando 25 céntimos en sellos, se recibe franco, domicilio, elegante muestrario, explicación en español. — Escribid: SOCIEDAD FOTOGRAFICA, CORSO, REY HUMBERTO, I, NUM. 462, ROMA (ITALIA). Franquear con sello de 25 céntimos.

"La Minerva Cacereña," DE SERAFIN BODAS HERRERO IMPRENTA,

Librería, Encuadernación y Objetos de escritorio

Almacén de papel, menaje para escuelas y obras científicas, literarias, recreativas y centro de suscripciones.

Membretes, facturas, tarjetas, tarjetones, folletos, billetes, periódicos, prospectos, carteles é impresiones de todas clases.

Sellos de "Cantchouc". Unico depósito en Cáceres de plata MENESES.

SERRERÍA MECÁNICA DE LAS MADERAS DEL PINAR DEL MORENO

Talayuela (Cáceres)

Á DOS LEGUAS DE NAVALMORAL DE LA MATA

Gran existencia de maderas de pino, aserradas, con el marco del país. Se sierra á las medidas que se deseen, sirviéndolas inmediatamente por disponer de maquinaria que permite gran producción diaria.

Cajas para envases. Palos de silla escuadrados y toda clase de madera para embalaje.

Para precios, dirigirse á los señores Martínez, Tanler y Macías, en Arroyo del Puercos, ó á D. José Marcos Encabo, en Navalmoral de la Mata (Cáceres).

Tip. LA MINERVA de Serafin Bodas

BARCELÓ Y TORRES, MÁLAGA

VINOS PUROS Y AUTÉNTICOS, elaborados en nuestras Bodegas

Grandes bodegas de Vinos finos de Andalucía. Destiladores de Ginebra, Rom, Old-Brandy y Anisados selectos. La venta anual de nuestros géneros, es enorme. Las grandes fincas de campo que producen los Vinos de esta Casa, y las hermosas bodegas que los contienen, están á disposición de todo el que quiera visitarlas y tendrán una idea de la importancia de nuestros negocios. Pedid nuestros artículos en todas partes.

VALENTÍN ZUBIAGA

Hierros, aceros, chapas, vigería de hierro adornos fundidos para balcones y coloniales. Gran surtido en cerrajería, herraje, clavos, puntas, batería de cocina y todo lo concerniente á este ramo.
20, Plazuela de San Juan, 20, Cáceres

INTERESANTÍSIMO

Para adquirir los mejores cafés tostados: En el establecimiento "La Cubana", de Sebastián Nicolás, Radajoz, que han sido premiados con medalla de oro en la Exposición de París. Venta exclusiva en esta plaza en el acreditado establecimiento de D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.

HIERROS, ACEROS,

chapas y vigería de hierro, todas clases de cerrajería, adornos de balconajes, hinodoros, herramientas y básculas, batería de cocina, pesas y romanas del nuevo sistema y todo lo concerniente á este ramo

GABINO DÍEZ HUERTA

GRAN SURTIDO en coloniales y ultramarinos, chocolates, cafés, thés, tapiocas y especias, conservas de pescados, legumbres y frutas, azúcar, arroz, garbanos, habichuelas, pastas para sopa, bacalao, galletas, vinos generosos y licores de todas clases
Cortes, núm. 40, esquina á Alfonso XIII. — Cáceres

Nuestra marca es muy conocida y solicitada en todos los establecimientos de España y por las familias

Pídanse en todos los Ultramarinos, Cafés y Tiendas, las clases más usuales que son: Málaga dulce negro, Blanco dulce, Blanco seco, Lágrimas, Pedro Jimén, Pajarete, Moscatel, Jerez, etc., etc.

A. BARCELÓ É HIJOS, MÁLAGA

Proveedores efectivos de la Real Casa de España

FERRO-QUINA BISLERI

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados de estómago. El ilustre Prof. ENRIQUE MORSELLI, escribe: "Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica."



DEPOSITARIO:
A. ROLANDO, Barcelona
Venta en todas las Farmacias y Droguerías

FABRICA DE ASERRAR MADERA

movida por electricidad
DIEGO MORA ROMAN
EX-convento de S. Francisco, PLASENCIA (CÁCERES)
Grandes existencias de maderas de pino, olivo, fresno y otros, y con especialidad de castaño bravo, procedentes del reboldo de Jerte, de los propietarios Sres. Cepeda, fabricán-

dose toda clase de dimensiones, sobre todo vigas del grueso y largo que se deseen; siendo sus precios más baratos que las demás fábricas conocidas hasta hoy, por haber conseguido su dueño montarlas con los mayores adelantos del día.

Vaquería Suiza



Gerverería

CAFÈ MOKA Y PUERTO RICO
ALFONSO XIII, N.º 16 (antes Pintores)

Despacho permanente de leche pura de Vacas Suizas y Holandesas, desde las seis y media de la mañana, á cincuenta céntimos de peseta litro. Servicio á domicilio en lecheras de cristal precintadas, garantizando su pureza y medida. Se sirve café con leche y tostada á cuarenta céntimos. Todos los domingos se servirán exquisitos pasteles. Unica casa que vende la Cerveza en bosk

Visidad el Establecimiento de JOSÉ ACHA, HERMANO Y COMPAÑÍA

"MELASSIN"

Pienso para toda clase de ganado.
La Fábrica de MELASSIN, Aranjuez (Madrid),
Abastos, 2, necesita un Representante para esta provincia.

DISPONIBLE

HARINA SACTEADA
para **NIÑOS,**
Convalecientes
y **Ancianos.**

NESTLÉ

Hinchazón... Del ganado curado
Veteización... por los
Indigestiones... **ESPECÍFICOS**
Cálculos... **LESCAZES**
Corra...
Glosope...
al parto...

MADRID, CAMPOMANES, 11
Agentes faltan en la provincia



AGENCIA DE TRANSPORTES
DE
Segundo Pérez
Carros de transportes para toda clase de mercancías.—Coches para el servicio de los viajeros á las salidas y llegadas de los trenes.
Oficinas: Carretera de la Estación
SE RECIBEN AVISOS EN EL COMERCIO DE
Don Victor Garcia Hernandez,
Portal Llano, 21.—Cáceres
(HAY TELÉFONO)



Fábrica de Harinas "SAN FRANCISCO,"
DE
HERMENEGILDO GARCIA
CÁCERES

Instalados recientemente en esta Fábrica varios aparatos de los más notables y recomendados en la molinería moderna para obtener una elaboración esmerada, es muy conveniente á los consumidores de harinas hacer un ensayo de las que aquí se fabrican, en la seguridad de que han de quedar altamente satisfechos, tanto por la superior calidad, cuanto por el buen rendimiento.
Se muelen toda clase de cereales á precios reducidos.
Molienda por cilindros sistema DAVERIO

Aceite fino de oliva

DE LA
VARIEDAD MANZANILLA

Filtrada y garantizada su pureza

Premiado con medalla de plata en la Exposición Universal Internacional de Paris de 1900.

Cosecha y elaboración

DE

DON DANIEL BERJANO

Campo de Trevejo (Sierra de Gata): Provincia de Cáceres

De venta en Cáceres. Comercio de LA LONJA, Esponda, 4.—Bidones de 5 litros, 7 pesetas sin envases y 8 con envases

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domiciliada en Madrid, Calle Olózaga, n.º 1
(PASO DE RECOLETO)

Capital social efectivo..... Rvn. 48.000.000
Superior al de todas las demás Compañías que operan en España.

Primas y reservas..... Rvn. 180.422.776'70
Sinistros pagados desde su fundación..... Rvn. 368.287.665
Sinistros pagados por incendios (solo en España) en 1901. Rvn. 9.573.217
(Más que reunidas todas las demás Compañías que operan en España)

40 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.
Esta gran Compañía NACIONAL contrata seguros contra los riesgos de incendios.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la suma de Rvn. 368.287.665.

Seguros sobre la vida.
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinación.
Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Seguros y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra compañía.
La prima fija al hacer el seguro, es inalterable. Esta Compañía no hace ofrecimientos pomposos, lo cual es tan fácil de hacer como difícil de cumplir. A su seriedad y exacto cumplimiento en los siniestros se debe la importancia que goza y la preferencia de que es objeto.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

Don Claudio González Alvarez
Oficinas: Calle de Grajas, 15, pral. CÁCERES
AGENCIAS
en todas las poblaciones de importancia

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000
RESERVAS..... " 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 Diciembre de 1901:

Por seguros vida..... Ptas. 269.174.713'93 } 355.401.816'98
Id. id. accidentes..... " 86.227.103

Pagado á los asegurados hasta igual fecha.... Ptas. 21.602.821'98

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA.

Delegado é Inspector de Extremadura:

DON CAYETANO LLEÓ, Arias Montano, 18.—Badajoz.

REPRESENTANTE ESPECIAL EN CÁCERES Y SU PROVINCIA

D. Adrián Caldera Cepeda

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Plazuela de la Concepción, núm. 6

CÁCERES

DISPONIBLE

NUEVO INVENTO

Ya lo hemos dicho en otras ocasiones, y no cesaríamos de repetirlo si recientemente no hubieran confirmado nuestro gran triunfo la PATENTE DE INVENCIÓN POR VEINTE AÑOS, número 28.829 y la Real orden de 17 de Febrero último, por la que se nos conceden los HONORES DE PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

El haber sido objeto de la predilección del público de Madrid y provincias, es la mejor garantía de la SUPERIORIDAD DEL CAFE EXPEDIDO EN NUESTROS ESTABLECIMIENTOS: son EXCELENTES, TONICOS y AROMÁTICOS CUAL NINGUNO. Hágase la prueba.

Y todo ¿por qué? Por nuestro especial y exclusivo procedimiento en los CAFES TOSTADOS, superiores á todos los demás, como lo vienen demostrando los INNUMERABLES CONSUMIDORES que diariamente nos honran con sus pedidos.

Se remite, FRANCO DE PORTE Y EMBALAJE, en gran velocidad, á razón de SIETE PESETAS KILO, á quien se dirija, acompañando su importe, á José Gómez Tejedor, LONJA DE LA ESTRELLA, BADAJOZ.

FÁBRICA DE CHOCOLATES

(Medalla de oro en la Exposición de Badajoz 1892)

VIUDA DE FRANCISCO CALBELO

Cacaos y azúcares de todas clases. The y cafes superiores

Portal Llano, 15.—Cáceres

JARDIN DE LA ROSA

Gran establecimiento de Horticultura de Rodríguez Hermanos

CALLE DE JORGE JUAN, 29, ANTIGUO.—MADRID

Arbustos perennes floríferos á 35 pesetas ciento.
Rosales de 1.ª, clases variadas, á 25 pesetas ciento.
Rosales trepadores de 1'50 á 2 metros, á 30 pesetas ciento.
Eucaliptus glóbulos de 0'90 á 1 metro, á 60 pesetas ciento.

Envío catálogo gratis

DISPONIBLE

La Garantía Agrícola Industrial

SOCIEDAD ANÓNIMA (FUNDADA EN MADRID EN 1900)

Oficinas: Paseo del Prado 30.

ABONOS QUÍMICOS ESPECIALES

para

TODAS CLASES DE SEMILLAS

Despacho de estos abonos, en casa de ANTONIO RUBIO, Alfonso XIII, 28, Cáceres

SOLUCIÓN BENEDICTO

DE GLICERO-FOSFATO
DE CAL CON
CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencias, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid. Depósitos: en Cáceres, Farmacia de D. Adrián Carrasco, Alfonso XIII, número 31; en Hervás, C. López; en Naval Moral, I. Marcos; en Plasencia, T. Giménez; en Villamiel, J. Pelluch; en Valencia de Acántara, F. Díez; y en Bilbao, Santander, Gijón y Vigo, la S. E. de Droguería general.

La Villa de Madrid

SOMBRERERÍA

DE

PEDRO FERNÁNDEZ

Inmenso y variado surtido en sombreros de caballeros, de las mejores fábricas de España y del Extranjero; sombreros para señoras, dotes, bonetes, birretes y sólidos.

Especialidad en gorras de todas clases.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

5, Portal Llano, 5, Cáceres